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e Bu smav ¢oktan segmeli 50 adet sorudan olusmaktadir, siire 150 dakikadir.

e Her sorunun sadece bir dogru cevabi vardir. Dogru cevabinizi, cevap kagidinizdaki ilgili kutucugu tamamen karalayarak
Isaretleyiniz. Soru kitapgigindaki hig bir isaretleme degerlendirmeye alimmayacaktir.

e Her soru esit degerde olup, dort yanhs cevap bir dogru cevabi gétiirecektir. Bos birakilan sorularin degerlendirmede olumlu ya da olumsuz
bir etkisi olmayacaktir.

e Sorular zorluk sirasinda DEGILDIR. Dolayistyla yanitlamaya gegmeden énce biitiin sorular gozden gegirmeniz 6nerilir.

e Smavda herhangi bir yardimci materyal, elektronik hesap makinesi ya da karalama kagidi kullanilmasi yasaktir. Soru kitapgigindaki
bosluklari karalama igin kullanabilirsiniz.

e Sinav siiresince gorevlilerle konusulmas: ve soru sorulmasi, 6grencilerin birbirlerinden kalem, silgi vb. seyler istemeleri yasaktir.

e Smava giren adayin bir soruya itiraz etmek istemesi durumunda, sinav sorulari ve cevap anahtari TUBITAK’m internet sayfasinda
(https://bilimolimpiyatlari.tubitak.gov.tr) yaymlandiktan sonra 7 isgiinii ierisinde, kanitlar1 ile birlikte, TUBITAK’a basvurmasi gerekir. Bu
tarihten sonra yapilacak bagvurular isleme konmayacaktir. Sadece siava giren adayin sorulara itiraz hakki vardir, igiincii kisilerin sinav sorularina
itiraz1 igleme alinmayacaktir.

e TUBITAK Bilim Olimpiyati-Birinci Asama Smavi'nda sorulan sorularmn iigiincii kisiler tarafindan kullanilmasi sonucunda dogacak olan
hukuki sorunlardan TUBITAK ve Atatiirk Universitesi sorumlu tutulamaz. Atatiirk Universitesi, bu tip durumlarda sorular ile ilgili goriis bildirmek
zorunda degildir.

e Sinav sirasinda kopya ¢eken, ¢ekmeye tesebbiis eden ve kopya verenlerin kimlikleri sinav tutanagina yazilacak ve bu kisilerin smavlar1 gegersiz
say1lacaktir. Gorevliler kopya ¢cekmeye veya vermeye kalkisanlar1 uyarmak zorunda degildir, sorumluluk size aittir.

e Smav bagladiktan sonraki ilk yarim saat iginde smav salonundan ayrilmak yasaktir.

e Smav siiresince sinava giris belgenizi ve gecerli bir kimlik belgesini masanizin tizerinde bulundurunuz.

e Smav salonundan ayrilmadan énce cevap kagidinizi ve soru kitap¢igint gérevlilere teslim etmeyi unutmayiniz.

Basarilar dileriz.
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[Soru 1-2 icin aciklama]

Bir denetleme sirketi, F, G, H, J, K, L ve M olarak adlandirilan yedi binay1 denetleyecektir.
Sirket, bu is icin toplam iki denet¢i gorevlendirecektir ve her denet¢i bir grup binayi
inceleyecektir. Binalar agsagidaki kosullara gore grup 1 ve grup 2 olarak iki gruba ayrilacaktir:

e Her grup en az ii¢ bina icermelidir.

e Higbir bina her iki grupta da olamaz.

e F, Mile ayni grupta olmalidir.

e Eger H grup 1'de ise, L grup 1'de olmalidir.

e EgerJ grup 2'de ise, G grup 1'de olmalidir.

SORU 1

Eger G ve L grup 2’de iseler, asagidakilerden hangileri ayni grupta olmalidir?

A)FveH
B) Fve K
C)Hvel
D) H ve K
E)JveM

SORU 2

Asagidakilerden hangisi dogru olamaz?

A) F ve H grup 2’dedir.
B) G ve J grup 1’°dedir.

C) L ve M grup 1’dedir.
D) F, K ve L grup 1’dedir.
E) J, K ve H grup 2’dedir.
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[Soru 3-5 icin aciklama]

Bir laboratuvarda gerceklestirilmek tizere H, J, K, L, M, O, P ve S olarak adlandirilan sekiz
basamaktan olusan bir deney tasarlanmistir. Deneyin yapilmasi igin ii¢ glin ayrilmistir. Her bir
basamak ya 0Ogleden once 9:00-12:00 arasi, ya da oOgleden sonra 13:00-16:00 arasi
gergeklestirilecek ve her bir basamagin tamamlanmasi tam 3 saat siirecektir. Herhangi bir
0gleden Once en fazla 2 basamak gerceklestirilebilir. Ayn1 sekilde, herhangi bir 6gleden sonra
en fazla 2 basamak gerceklestirilebilir. Ek olarak asagidaki kisitlara uyulmalidir:

J deneyin 2. Giiniinde gerceklestirilmelidir.

P 6gleden once gerceklestirilmelidir.

K ve M ayni zaman diliminde gerceklestirilmelidir.

J basamagi, M tamamlandiktan sonraki ve O tamamlandiktan sonraki bir zaman
diliminde gergeklestirilmelidir.

O basamagi, P baslamadan oOnceki ve S baslamadan onceki bir zaman diliminde
tamamlanmalidir.

SORU 3

P en erken hangi zaman diliminde gergeklestirilebilir?

A) 1. Giin 6gleden 6nce
B) 1. Giin 6gleden sonra
C) 2. Giin 6gleden 6nce
D) 2. Giin 6gleden sonra
E) 3. Giin 6gleden 6nce

SORU 4

Eger J 6gleden once gerceklestirildiyse, asagidakilerden hangisi 1. Giinde gerceklestirilmis
olmalidir?

A) H
B) K
C)L
D) P
E)S
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SORU 5

Eger H ve L basamaklarinin her ikisi de 1. Gilinde gergeklestirildiyse, asagidakilerden hangisi
3. Giinde gergeklestirilmis olmalidir?

A) K
B) M
C)0
D) P
E)S

[Soru 6-7 icin aciklama]
Bir zamanlar, Gizemli Adalar Ulkesinde birbirine gizli tiinellerle bagl bir dizi ada vardi. Bu
tiineller, adalar arasinda seyahat etmeyi sagliyordu, dyle ki tiinelleri kullanarak herhangi bir
adadan baska herhangi bir adaya ulasilabilmekteydi. Ancak zamanla, bazi tiineller unutulmus
veya zarar gormiistii. Ulkenin miihendisleri bu tiinellerden bir kismini segip yenileyerek bir
tiinel ag1 olusturmak i¢in yeni bir plan yaptilar. Bu plana gore asagidaki adimlar gerceklestirildi:
1. Tim tiinelleri i¢eren bir liste olusturuldu ve listedeki tiineller risk derecelerine gore artan
sirada siralandi. (Tinelin risk derecesi bir tamsayi ile gosterilmekteydi.) Bu listeye L
dendi.
2. Y yenilenecek tlinelleri ifade eden baslangicta bos bir tiinel kiimesi olarak tanimlandi.
3. Baslangigta, her ada kendi basina bir bolge olarak kabul edildi.
4. Sirali tiineller listesi L’deki her bir tiinel t i¢in (sirayla):
a. Eger t, farkh bolgelerdeki iki aday1 birbirine bagliyorsa:
1. t yenilenecek tiineller kiimesi Y’ye eklendi.
ii. t'nin bagladig1 iki adanin (bu adalar1 a ve b olarak adlandiralim) i¢inde
bulunduklar1 bolgeler birlestirilip tek bir bolge sayildi. (Bu, a’nin ic¢inde
bulundugu boélgedeki tiim adalar ile b’nin i¢inde bulundugu bélgedeki tim
adalarin artik aym tek bolge i¢inde sayilmasi anlamina gelmekteydi).
b. Eger t, zaten ayn1 bélge icinde olan iki aday1 birbirine bagliyorsa, bu tiinel géz ard1

edildi.
5. Tiim adalar tek bir bolge olusturdugunda islem tamamlandi.

SORU 6

Yukaridaki algoritma, asagida verilen 10 ada ve aralarinda bulunan 16 tiinel icin c¢alistirilirsa
algoritma sonlandiginda Y kiimesindeki tiinellerin risk derecelerinin toplami ne olur? Tiinel
gosterimi, (adal, ada2, r) seklindedir ve bu tiinelin adal ile ada2 arasinda oldugunu ve r risk
derecesine sahip oldugunu belirtir.

Adalar-Kiimesi = {A, B, C,D, E, F,G,H, I, J}

Tineller-Kiimesi = {(C, G,1), (A,B,2), (E,J,2), (H,,2), (11,3), (B,C,3), (B,G,4), (E,14),
(A,G,5), (D,I,5), (G,H,6), (D,E,7), (F,G,8), (AF,”),(CH,9),(CD,10)}

A) 29

B) 32

C) 33

D) 36

E) 37
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SORU 7

Adalar kiimesinin {A2 0 < k < 1000} olarak gosterildigi 1001 adadan olusan bir bagka adalar
iilkesi diigiinelim. Bu iilkede her bir adadan diger biitlin adalara birer tiinel oldugunu varsayalim.
(Tiineller farkli derinliklerde olsun ve birbiriyle kesismesin.) Aj ve Aj adalar1 arasindaki tiinelin
risk derecesi (itj)/2 ise yukarida verilen algoritma bu iilkedeki adalar ve tiineller i¢in
calistirildiginda algoritma sonunda Y kiimesindeki tlinellerin risk derecelerinin toplami ne olur?

A) 125250
B) 250500
C) 499500
D) 500000
E) 500500

SORU 8

Asagida verilen sekilde beyaz alan yinelemeli bir sekilde doldurulmaktadir. Bu durumda sekil
kaginct basamakta doldurulmus olur?

Not: Yontem en son sonucta da goriildiigii izere ¢aprazlara bakmamaktadir.

o
PR .

Basamak 1 Basamak 2 Basamak 6

Basamak 8 Basamak 10 Basamak ?

| A) 20 | B) 21 | C) 22 | D) 23 | E) 24
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[Soru 9-10 icin aciklama]

Istanbul ve Ankara'da birer ofisi olan bir isletmeniz var. Her hafta, Istanbul ofisinde mi yoksa
Ankara ofisinde mi ¢alismak istediginize karar vermeniz gerekiyor. Haftaya bagli olarak,
isletmeniz sizin bir ofiste veya digerinde olmanizla daha fazla kar elde ediyor. Ek kisit olarak,
siirece Istanbul'da baslamal1 ve Istanbul'da bitirmelisiniz, ancak arada istediginiz kadar kez
gidip gelebilirsiniz. (1. Hafta Ankara’da galisacaksaniz, 6nce Istanbul’dan Ankara’ya ugmaniz
gerekiyor, ayni sekilde, son hafta Ankara’da calisacaksaniz, isiniz bitince Ankara’dan
Istanbul’a ugmaniz gerekiyor.) Daha fazla kar elde edeceginiz konumda ¢alismay1 tercih
edersiniz, ancak bir ofisten digerine ugmak 1000 TL tutuyor. (Bu harcamay1 kardan diismeniz
gerekiyor.) Konumunuza bagli olarak haftalik kar tablosu size veriliyor.

Qmegin 4 haftalik bir siire¢ i¢in kar (TL) tablosu asagidaki gibi olsun. Buna gére 6nce
Istanbul’dan Ankara'ya ugar 1. ve 2. Hafta Ankara’da ¢alisirsaniz, sonra Istanbul’a ucup 3. ve
4. Hafta Istanbul'da ¢alisirsaniz, toplam kar - 1000 + (1000 + 1600) - 1000 + (2000 + 1000) =
3600 olur.

1. Hafta 2. Hafta 3. Hafta 4. Hafta
istanbul 200 300 2000 1000
Ankara 1000 1600 700 500

Tabloyu temsil etmek {izere size n uzunlugunda iki dizi veriliyor, IS[1..n] ve AN[1..n], burada
IS[i], i. haftay: Istanbul'da gegirmekten elde edilen kardir ve AN[i], i. haftayr Ankara'da
gecirmekten elde edilen kardir. Ornegin yukardaki tablo igin, n=4, IS: {200, 300, 2000, 1000},
ve AN: {1000, 1600, 700, 500} olacaktir. Verilen bu iki diziye gore n. hafta sonunda
yapabileceginiz maksimum toplam kar1 belirlemek istiyorsunuz. Bunun i¢in asagidaki 6zyineli
denklemleri kullantyorsunuz.

Asagidaki denklemlerde,
0 <1 <nig¢in, TIS (i)’nin 1. hafta dahil olmak {izere ilk i haftanin planlamasi i¢in elde edilen
maksimum kari ifade ettigini ve burada i. haftanmn Istanbul'da gecirildigini varsayalim.
Ayni sekilde TAN (i)'nin de 1. hafta dahil olmak {izere ilk 1 haftanin planlamasi icin elde edilen
maksimum kar1 ifade ettigini ve burada i. haftanin Ankara'da gecirildigini varsayalim.
TIS(0)=0
TAN (0) =-1000
TIS(i) = IS[i] + max(TIS(i—1), TAN(i—1) - 1000), 1 <i<n
TAN(i) = AN[i] + max(TAN(i—1), TIS(i—1) - 1000), 1 <i<n
Bu durumda, TIS(n) degeri n hafta sonunda elde edilebilecek maksimum toplam kar1 verir.
(Istanbul'da bitirmek istiyoruz).

SORU 9

n=5, IS: {400, 100, 200, 50, 1100}, ve AN: {210, 900, 100, 1500, 20} ise elde edilebilecek
maksimum toplam kar olur?
A) 2900

B) 2810
C) 2000
D) 1920
E) 1850
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SORU 10

n=7, IS: {200, 500, 1600, 800, 1800, 1200, 400}, ve AN: {1300, 1800, 400, 1500, 200, 1500,
500} ise TAN (7) ne olur?

A) 5800
B) 6300
C) 6400
D) 6500
E) 6900

SORU 11

Biiyiik bir bilgisayar sistemini izlemeye yardimci olan bir grup gilivenlik danigmani ile
calisiyorsunuz. “Yiiksek oncelikli” olarak belirlenmis siireclerin (is) izlenmesine ozellikle
dikkat ediliyor. Her bir bu tiir slire¢, dnceden planlanmis bir baglangi¢ ve bitis zamanina sahip.
Danigmanlar, giin boyunca ¢alisacak olan 1’den n’ye kadar numaralandirilmis n tane "yiiksek
oncelikli" siirecin baglangi¢c ve bitis zamanlarini1 biliyorlar. Buna gore, j. yiliksek Oncelikli
slirecin baglangi¢ ve bitis zamanlari sj ve fj ile ifade edilsin ve bu siireg [s;j, fj] zaman araliginda
stirekli ¢aligsin. A[1..n] dizisi indisleri 1’den baglayan ve n elemanli bir dizi olsun, ve bu dizinin
j- elemant j. yiiksek oncelikli siirecin ¢alistigi zaman araligini gostersin.

Danismanlar ilk olarak, ¢alistirildiginda ¢ok ¢ok kisa bir siire (anlik) ¢alisan ve o anda sistemde
calisan her yiiksek oncelikli siirecin ¢esitli bilgilerini kaydeden "Kontrol" adinda bir program
yaziyorlar. Kontrol programinin her calistirilmasini, ¢ok kisa siirdiigii i¢in bir “an” (zaman
araligt DEGIL) olarak modelliyorlar. T[1..m] dizisi indisleri 1’den baslayan, ve m tane “an”
iceren bir dizi olsun. Kontrol programi yalnizca T[l.m] dizisinde verilen anlarda
calistirilabiliyor.

Danigsmanlar Kontrol programinin giin boyunca her yiiksek oncelikli siirecin zaman araligi
sirasinda en az bir kez ¢aligtirildigindan emin olmak ve ayn1 zamanda Kontrol programinin
toplam ¢alistirilma sayisini minimize etmek (en aza indirmek) istiyorlar. Bunu saglamak i¢in
su stratejiyi diisiiniiyorlar: Baslangicta tiim yiiksek oncelikli siiregler “isaretlenmemis” olarak
kabul edilir. En fazla isaretlenmemis yliksek oncelikli siire¢ araligi tarafindan igerilen TJ[i]
aninda Kontrol programi calistirilir ve sonra bu ani igeren siirecler isaretlenir. Isaretlenmemis
stire¢ kalmayana kadar bu islem tekrarlanir. Bu stratejinin her zaman Kontrol programinin
calistirllma sayisin1 minimize etmeyecegini asagidaki A ve T dizilerinden hangi ¢ifti 6rnek
gostererek ispat edebiliriz?

A) A: {[0,5], [6,10], [2,8], [6,12]}, T: {3,4,7,9}

B) A: {[0,6], [4,10], [4,10], [4,10], [8,14]}, T: {2,5,7,9,12}

C) A: {[0,6], [3,9], [3,9], [3.9], [7,13], [7,13], [7,13], [11,15]}, T: {2,5,8,12,14}
D) A: {[0,7], [3,7], [5,9], [7,12], [10,15]}, T: {4,6,8,11,13}

E) Higbiri



SORU 12

C @ e

Yukaridaki ¢izgede a diigiimiinden baglamak iizere derinlik oncelikli arama (DFS) algoritmasi
calistirilirsa diiglimler agsagidaki siralamalarin hangisi ile ziyaret edilebilir?

A)ab,cde

B) a,b,d,c.e

C)ac,deb

D)a,.c,b,d,e

E)ade.c,b

SORU 13

3-boyutlu (3B) bir nesne kdse noktalar1 ve kdselerden olusan yiizeyler
olarak tanimlanmistir. Sagdaki sekilde 12 kdse noktast vardir

(K =12):  V ={v4,vy, ..., Vg, ...,Vg}. Her bir nokta x, y, z
koordinatlarindan olusmaktadir: v, = (xy, Y, Zr)- Seklin en iistteki
ylzeyi 9, 10, 11 ve 12 numaral kdselerden olusmaktadir. Tamamen
kapal1 bir 3B nesne su-ge¢irmez olarak nitelendirilir. Sagdaki sekilde
koyu gri bolgede bir ylizey olmadigi icin 3B nesne su-gecirmez
degildir. 3B bir nesnenin su-gecirmez oldugunu bulmak icin
asagidaki adimlardan hangisi gerekli degildir?

KENAR

A) Sekildeki yiizeyler zkoordinatina gore orta noktasi onden arkaya olacak sekilde siralanir.
B) Sekildeki tiim yiizeyler tek tek gezilir.

C) Her bir yiizeyin i¢indeki kdse noktalar1 bir sonraki nokta ile esleserek kenarlari tanimlayan
ciftler olusturulur. Ornegin (9, 10, 11, 12) yiizeyi i¢in (9,10), (10,11), (11,12), (12,9)
kenarlar1.

D) Kenarlar kiiciik olan kose indeksi ilk olacak sekilde giincellenir. Ornegin (9,10) < (9,10)
ve (12,9) = (9,12)

E) Kenarlarin kag defa tekrar ettigi sayilir. Sadece tek defa tekrar etmis bir kenar mevcutsa
sekil su-gecirmez degildir.



SORU 14

O—9—

Yukaridaki ¢izgede a diigiimiinden baslamak iizere genislik dncelikli arama (BFS) algoritmast
calistirilirsa diiglimler agsagidaki siralamalarin hangisi ile ziyaret edilebilir?

A) a,b,c,d,ef,g,h
B) a,b,c,d,e,g,f,h
C) a,b,c,f,d,e,h,g
D) a,b,c,d,f,e,g,h
E) a,b,c,d,e,g,h,f

SORU 15

N tane diigiimi ve e tane kenar1 olan yonsiiz bir ¢izge G ¢izgesini gbz Oniine alin. G’y1 temsil
etmek i¢in kullanilan komsuluk matrisindeki 1’lerin toplam sayis1 agagidakilerden hangisidir?
(G’nin basit oldugunu yani G’deki herhangi iki diiglim arasinda en fazla bir tane kenar oldugunu
varsayiniz.)

A)n
B) 2n
C)e
D) 2e
E)n+e



A

SORU 16

Sekilde bir deniz canlisinin agirlik dagilimi gosterilmektedir. Bu
canli1 2 kilogram ile 250 kilogram arasinda agirliklarda olmaktadir.
Bu deniz canlis1 en yogun olarak 130 kilogram civari (en yliksek
frekans) olmaktadir. Sekilde de (histogramda) goriildiigii izere bu oo
canli agirliklarina gére 4 yogun gruba boliinmiistiir. Histogram ,,,
verisi bir dizi i¢inde tam sayilar (frekanslar) olarak

saklanmaktadir. Bu tip bir histogram verisi i¢in asagidakilerden "
hangisi dizinin iizerinden tek bir defa gezerek bulunamaz? voco

0.010

0.008

A) En yiiksek frekans degeri

B) Bu canlinin tiim tiyelerinin toplam agirlig

C) Medyan (dizi siral1 ise ortada olan) frekans degeri

D) X-aksi boyunca frekansin sabit kaldig1 en uzun aralik
E) En diisiik frekans haricindeki frekanslarin ortalamasi

SORU 17

Sekilde en solda 5x5 boyutunda bir dama tahtasi iizerinde taslar (tahta-tas dizilimi)
gosterilmektedir. Bir tas bir baska tasin lizerinden atlayabilir ve birden fazla atlama islemi
yapabilir. Soldaki tahta-tas diziliminden pek ¢ok farkli hamleler yapilsa bile ancak sagdaki 6
tahta-tas dizilimi elde edilebilir. Verilen bir tahta-tas dizilimi ig¢in olasi tiim hamleler
yapildiginda elde edilebilecek farkli tahta-tas dizilimlerini bulabilmek i¢in asagida siklarda
ifade edilen adimlardan hangisi dogru degildir?

A) Her bir tahta-tas dizilimi tahtanin her bir hiicresinde var/yok tutan bir veri tipi ile 2 boyutlu
bir dizi olusturularak ifade edilir (6rnegin sekilde en soldaki tahta).

B) Bir tahta-tas dizilimi igin segilen bir tasin tek defa atlayarak olusturabilecegi tiim tahta-tas
dizilimlerini 2 boyutlu tahta-tas dizileri olarak veren bir metoda ihtiya¢ vardir.

C) Tahta-tas dizilimlerinin tekrarli olmamasi igin set veri yapisi kullanilir. Matematiksel
olarak bir set i¢cinde bir veriden sadece bir tane bulundurabilir.

D) Her bir tas i¢in yapilacak hamleler B maddesindeki metot ile alinir. Her bir tas i¢in
yapilacak hamleler sonucu elde edilecek tahta-tas dizilimlerinden set icinde olmayanlar i¢in C
maddesi yinelemeli olarak ¢alistirilir. Set icinde olmayan tahta-tas dizilimleri set’e eklenir.

E) Tahta-tas dizilimleri tek bir referans degiskeni ile tutulabilir.
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SORU 18

AKSARAY kelimesindeki harfleri yer degistirerek anlamli ya da anlamsiz 7 harfli kag¢ kelime
olusturulabilir?

A) 840

B) 1260
C) 1680
D) 2520
E) 5040

SORU 19

Verilen iki dizide meyvelerin (7 adet) isimleri ve bu meyvelerden ka¢ adet oldugu
tutulmaktadir:

meyve_adet | 30 12 8 20 5 15 10
meyve_isim | “Elma” | “Muz” | “Portakal” | “Kiraz” | “Seftali” | “Armut” | “Kayis1”

Bu meyvelerin adetleri (toplam igindeki oranlar1 da) gozetilerek 0 ile 6 (0 = “Elma”, 6 >
“Kayis1”) arasinda rastgele bir say1 iireten bir yontem gelistirilmek istenmektedir. Yukarda
toplam verilen 100 adet meyve i¢in 100 defa rastgele sayi liretildiginde 0 sayisindan yaklasik
30 adet, 1 sayisindan yaklasik 12 adet, 2 sayisindan yaklasik 8 adet ve diger meyveler i¢in de
ayni sekilde olacak sekilde rastgele sayilar iiretilmelidir. Algoritma islem basamaklart su
sekilde verilmistir:
I. meyve adet dizisi ile ayn1 biiylikliikte (6rnekte 7 adet) tamsayr kumulatif adet dizisini
olustur.
Il. kumulatif adet dizisinin ilk elemanina meyve adet dizinin ilk degerini (6rnekte 30 sayis1)
koy.
I1l. kumulatif adet dizisinin ikinci elemanindan baslayan dongii ile meyve adetlerini toplayarak

devam et:
| kumulatif adet |30  [42 |50 |70 |75 | 90 100 |
IV. 1ile kumulatif_adet kutusunun son sayisi (6rnekte 100) arasinda esit olasilikta rastgele bir
say1 at.
V. Atilan bu rastgele saymin kumulatif adet dizininde hangi indekste oldugunu bul.
| kumulatif adet | 1-30 [ 31-42 |43-50  [51-70 [71-75 [76-90 |91-100 |

VI. Bulunan indeksi oransal rastgele say1 (6rnekte O ile 6 arasinda tamsay1) olarak dondiir.
Bu algoritma i¢in asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Bu algoritmada meyvelerin toplaminin 100 olmasi1 zorunlu degildir.

B) (II) maddesi algoritmadan c¢ikarilarak ve (III) maddesinde bir degisiklik yaparak ayni
kumulatif adet dizini olusturulabilir.

C) Meyve tipinin adedinden (6rnegin 2, 3, 7, 500, 104) bagimsiz olarak atilan rastgele sayiy1
kumulatif adet dizininde sirayla aramak verimsizdir (V).

D) kumulatif adet dizisinin i¢indeki elemanlarin monoton artiyor olmasi sayesinde aramayi
hizl1 yapacak bir algoritma tasarlayabiliriz veya hazir bir yontem kullanabiliriz

E) (III) basamagi bir defa yapilacagi i¢in defalarca iiretilecek oransal rastgele sayi ic¢in
isletilecek (IV, V, VI) basamaklarina gore islem siiresi ihmal edilecek kadar kiiciiktiir.

10
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SORU 20

8x8’lik bir dama tahtasinda toplam kag adet kare vardir?

A) 65

B) 204
C) 256
D) 1296
E) 4096

SORU 21

A kiimesi 6’ya boliinebilen 3 basamakli pozitif tamsayilarin kiimesidir. B kiimesi ise 4’e
boliinlip 8’e boliinemeyen 3 basamakli pozitif tamsayilarin kiimesidir. A U B kiimesi kag
elemanlidir?

A) 224
B) 225
C) 263
D) 265
E) 300

SORU 22

Yonlii ve dongilisliz bir ¢izgede, bir u diigiimiinden v diigiimiine giden her yonlii kenar i¢in
u‘nun v'den 6nce gelecek sekilde siralanmasi islemine ne denir?

A) Derinlik 6ncelikli arama ile siralama

B) Genislik dncelikli arama ile siralama

C) Ik sira gezisi (preorder traversal) ile siralama
D) Son sira gezisi (postorder traversal) ile siralama
E) Topolojik siralama

11
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[23-25 sorulari icin aciklamal]
n O0grenciden olusan bir sinifta, her 6grencinin kendine 6zgli 1 ve n arasinda bir 68renci
numarast vardir. Sinifta her biri 1 ve n arasinda farkli bir say1 ile numaralandirilmis n tane
sandalye vardir. Ogrenciler sandalyelere sandalyelerin numaralarina dikkat etmeden
oturmuslardir. Hangi 6grencinin hangi sandalyeye oturdugunu n uzunluklu bir dizi ile
gosterebiliriz.

Ornegin [2,4,5,1,3] dizisi 2 numarali 6grencinin 1 numarali sandalyeye, 4 numaral
Ogrencinin 2 numarali sandalyeye, 5 numarali 6grencinin 3 numarali sandalyeye, 1 numaral
Ogrencinin 4 numarali sandalyeye, 3 numaral 6grencinin ise 5 numarali sandalyeye oturdugu
durumu gostermektedir.

Ogretmen sinifa girdiginde 6grencilerin yanls sandalyelere oturduklarmi fark etmis ve her
Ogrencinin numarast kendi 6grenci numarasi ile ayn1 olan sandalyeye oturmasini istemistir.
Ancak bu islem gergeklestirilirken her adimda sadece bir 6grenci ikilisinin sandalyelerini
degistirmelerine izin vermistir.

Ornek: Baslangi¢ durumu [2,4,5,1,3] olsun. 1 ve 2 numarali 6grenciler sandalyelerini
degistirirlerse, mevcut durum [1, 4, 5, 2, 3] dizisiyle gosterilebilir. Daha sonra 2 ve 4 numarali
ogrenciler sandalyelerini degistirirlerse, mevcut durum [1,2,5,4, 3] dizisiyle gosterilebilir.
Daha sonra 3 ve 5 numarali &grenciler sandalyelerini degistirirlerse, mevcut durum
[1,2,3,4,5] dizisiyle gosterilebilir. Boylece toplam 3 adimda biitiin 6grenciler dogru yere
oturmus oldular. Bu 6rnekte daha az adimda biitiin 6grencilerin dogru yere oturamayacagina
dikkat ediniz.

SORU 23

n = 10 ve baglangic durumu [4,9,2,5,7,6,1,3,10,8] olsun. Biitiin 6grencilerin dogru
sandalyeye oturmasi i¢in en az ka¢ adim gerekir?

A) 2
B) 4
C)5
D) 7
E) 8

SORU 24

n = 100 ogrencili bir sinifta biitiin 6grencilerin dogru sandalyeye oturmasi i¢in en fazla kag
adim gerekebilir?

A) 50
B) 99
C) 100
D) 198
E) 199

12
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SORU 25

n = 20 ve baslangi¢ durumu [4, 8,12, 15, 20,3,6,1,17,9,2,19,5,18,7,16,10,13,11, 14]
olsun. Biitiin 6grencilerin dogru sandalyeye oturmasi i¢in en az ka¢ adim gerekir?

A) 4
B) 8
C) 16
D) 20
E) 24

SORU 26

Yukaridaki ¢izgenin kag tane giiglii baglh bileseni (Strongly Connected Components) vardir?

A) 1
B) 2
C)3
D) 4
E)5

13



A

[27-29 sorulari icin aciklama]
Elinizde tek ¢ekirdekli bir bilgisayar ve bu bilgisayar tizerinde galistirmaniz gereken n adet
bilgisayar programi vardir. Bilgisayar programlart 1’den n’ye kadar numaralandirilmisg
olsunlar. Girdi olarak size her bir bilgisayar programi i¢in 2 pozitif say1 verilmektedir.
e pj; > 0 sayisi j. bilgisayar programinin galigma siiresini,

e w; > 0 sayisi ise j. bilgisayar programinin 6nemini gostermektedir.

Bilgisayar t =0 aninda kullanimimiza hazirdir. Bilgisayar ayni anda en fazla bir programi
calistirabilmektedir. Sizin géreviniz hangi bilgisayar programinin hangi zaman araliginda c¢alisacagin
belirlemektir.

Olusturdugunuz zaman ¢izelgesine gore j. bilgisayar programinin ¢aligmasimin sonlandigi zaman C;
olsun. Amaciniz zaman ¢izelgesini 2?:1 w;C; degerini en kiigtikleyecek sekilde olugturmaktir.

Yi=1w;C; degerini en kiigiiklemek istediginiz i¢in ¢alistiracaginiz ilk bilgisayar programini t =
0 aninda baslatmaniz gerektigine ve her bir bilgisayar programini ¢alistirmaya bir onceki
bilgisayar programinin ¢alismasi biter bitmez baglamaniz gerektigine dikkat ediniz.

Ornek: p ve w degerleri asagidaki tabloda verilen sekilde olan 3 adet bilgisayar programiniz
olsun.

1. program 2. program 3. program
p 3 4 2
w 6 1 2

Bu 6rnekte verilen programlar1 3! = 6 farkli sekilde siralamak miimkiindiir.

Programlar 1, 2, 3 seklinde siralanirlarsa ¢aligmalarinin sonlanma siireleri C; = 3,C, = 7,C3 =
9 olur.
Bu siralamaya gére Y7, w;C; = 6 X3+ 1 X7 +2x9 =43 olur.

Programlar 1, 3, 2 seklinde siralanirlarsa ¢alismalarinin sonlanma siireleri C; = 3,C, = 9,C5 =
5 olur.

Bu siralamaya gore Y7, w;C; = 6 X3+ 1x9+ 2 x5 =37 olur. Bu siralama }7_; w;(;
degerini en kiiglikleyen siralamadir.

SORU 27

p ve w degerleri asagidaki tabloda verilen sekilde olan 4 adet bilgisayar programiniz olsun.

1. program 2. program 3. program | 4. program
p 5 5 10 4
w 8 6 20 7

2j=1w;C; toplamini en kiigiikleyen siralama asagidakilerden hangisidir?

A)3,4,1,.2
B) 3,2,4,1
C) 3,421
D) 2,4,1,3
E)4,1,2,3
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SORU 28

A

p ve w degerleri asagidaki tabloda verilen sekilde olan 8 adet bilgisayar programiniz olsun.

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8.
program | program | program | program | program | program | program | program
p |1 2 1 2 4 2 3 4
w 2 3 3 4 6 6 6 6

Asagidaki siralamalardan hangisi .7, w;C; toplamini en kiigiikleyen siralamalardan biridir?

A)8,451,7,2,3,6
B) 1,4,7,2,5,8,6,3
C)5,6,7,84,231
D) 1,3,2,4,6,7,5,8
E) 3,6,1,4,7,2,8,5

SORU 29

p ve w degerleri asagidaki tabloda verilen sekilde olan 8 adet bilgisayar programiniz olsun.

1. 2. 3. 4, 5. 6. 7. 8.

program | program | program | program | program | program | program | program
p 1 2 1 2 4 2 3 4
w 2 3 3 4 6 6 6 6

Z?=1 w;C; toplamini en kiigiikleyen kag siralama vardir?

A) 6
B) 24
C) 48
D) 72
E) 144

15
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SORU 30

Bilgisayar programlama yaz kampina katilan Ahmet, Banu, Cemil, Dilara, Ersin ve Fahriye
isimli 6 Ogrenciden 4 tanesinin bilgisayar programi yazmalar1 gereken saatte iskambil
oynadiklari tespit edilmistir. Iskambil oynayanlar1 bulmak icin kamp sorumlusu Mahmut Bey
ogrencilere sorular sormus ve agagidaki cevaplari almistir.

e Ahmet, “Banu ve Dilara iskambil oynayanlar arasinda idi” demis,
e Banu, “Ahmet ve Cemil iskambil oynayanlar arasinda idi” demis,
e Cemil, “Banu ve Fahriye iskambil oynayanlar arasinda idi” demis,
e Dilara, “Ahmet ve Ersin iskambil oynayanlar arasinda idi” demis,
e Ersin, “Ahmet ve Banu iskambil oynayanlar arasinda idi”” demis,
e Fahriye, “Dilara ve Ersin iskambil oynayanlar arasinda idi”” demis.

Sorulara cevap veren 6 dgrenciden 4 tanesi iskambil oynayan 6grencilerden birinin adin1 dogru vermis,
obliriiniin adin1 yanlis vermistir. 1 6grenci ise her iki adi da dogru vermistir. 1 6grenci ise her iki ad1 da
yanlis vermistir.

Iskambil oynamayan &grenciler hangileridir?

A) Ersin ve Fahriye

B) Cemil ve Dilara

C) Ahmet ve Banu

D) Verilen bilgiler ¢eliskilidir.

E) Verilen bilgiler hangi &grencilerin iskambil oynadigini kesin olarak tespit etmek igin
yetersizdir.

SORU 31

Ahmet Adanali, Banu Balikesirli, Cigdem Canakkaleli, Dilara Diyarbakirli ve Ersin Edirnelidir.
Bu 5 arkadas 6nlimiizdeki Kurban Bayrami i¢in kendilerine su kurallar1 koymuslardir.

e Herkes Kurban Bayrami’n1 yukarida adi gecen 5 sehirden bir tanesinde gecirecektir.

e Her bir sehirde sadece bir kisi bulunacaktir.

e Kimse Kurban Bayrami’n1 kendi memleketinde gecirmeyecektir.

Bu kurallara uygun kag farkli bayram tatili plan1 yapilabilir?

A) 36
B) 38
C) 40
D) 42
E) 44
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SORU 32

1 miidiir, 1 miidiir yardimcisi ve 8 6gretmen yuvarlak bir masa etrafina oturacaklardir. Miidiiriin
bir yanina miidiir yardimcisinin diger yanina ise Ogretmenlerden birinin oturmasi
gerekmektedir. Bu 10 kisi bu sartlara uygun olarak kag farkli sekilde oturabilir?

A) 2x7!
B) 8!
C) 2x8!
D) 9!
E) 2x9!

[33-34 sorulari icin aciklama]
Bir bakteri kiiltiirii kab1 igerisinde n adet bakteri bulunmaktadir. i bakterisinin biiyiikligi a; >
0 tamsayisi olsun. K > 0 tamsayisi ise bakteri diinyasinda dnemli kabul edilen bir sabit olsun.

[ bakterisinin j bakterisini yiyebilmesi i¢in a; > a; ve a; < a; + K sartlariin saglanmasi
gerekmektedir. i bakterisi j bakterisini yerse j bakterisi kaybolmaktadir ancak i bakterisinin
biiytikliigii degismemektedir. Bakteri yeme siireci adim adim ger¢eklesmektedir ve her adimda
bir bakteri yenmektedir. Bir bakteri siireg i¢erisinde birden ¢ok sayida bakteriyi yiyebilir.

Ornek: a = [101,53,42,102,101,55,54] dizisi baglangic durumunda kiiltiir kabinda
bulunan bakterilerin biiyiikliiklerini gostersin. K = 1 olsun.

Muhtemel bir yeme siralamasi asagida gosterilmektedir. Verilen dizilerde koyu renkle
gosterilen say1 o adimda yenen bakterinin biiytikliigiinii gostermektedir.

[101,53,42,102,101,55,54] - [101,53,42, 102, 55,54] - [101, 42,102, 55, 54]
> [42,102,55,54] - [42,102,55]

Bu yeme siireci sonucunda 3 bakteri kalmistir. Bu 6rnekte bakteriler hangi sirayla yenirse
yensin son durumda daha az sayida bakterinin kalamayacagina dikkat ediniz.

SORU 33

a =[36, 31, 25, 17, 11, 22, 8, 14, 20, 34, 28] dizisi baslangi¢ durumunda kiiltiir
kabinda bulunan bakterilerin biyiikliiklerini gostersin. K = 3 olsun. Yeme siireci sonucunda
bakteri kiiltiirii kabinda en az kag bakteri kalabilir?

A) 1
B) 2
C)3
D) 4
E)5
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SORU 34
[87,58,15,75,46,7,33,100,69,24,96,44,71,13,91,54,38,82,20,31,51,63,78]  dizisi

baslangic

durumunda kiiltiir kabinda bulunan bakterilerin biiyiikliiklerini gostersin. Yeme siireci

sonucunda bakteri kiiltiiriinde 5 adet bakteri kaldigina gére K en az kag olabilir?

A) 2
B) 3
C) 4
D)5
E) 6

SORU 35

5 kirmiz1 top ve 5 mavi top igeren bir torbadan 4 adet top bir kerede rastgele olarak secilecektir.

Secilen 4 toptan 2 tanesinin kirmizi, 2 tanesinin ise mavi olma olasilig1 kagtir?

A) 5/21
B) 1/2
C) 4/10
D) 3/4
E) 10/21

18
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[36-50] Sorular i¢in Aciklama
e Sorular1 C programlama dili ¢er¢gevesinde cevaplayimiz.
e Derleyici olarak gcc kullanildigini varsayiniz.
e Gerekli tiim baglik (header) dosyalarinin verilen programa dahil edildigini varsayiniz.

SORU 36

int yildiz (int n) {

if (n == 0) {
printf("* ");
return 1;

} else {
int s = yildiz(n - 1);
for (int 1 = 0; i < s; i++) {

printf("* ");

}

return s + 1;

}

Yukaridaki fonksiyon yildiz (3) ile ¢agrildiginda fonksiyon ekrana kag¢ tane yildiz ‘*’
basar?

A)5
B) 6
C)7
D)8
E) Higbiri

SORU 37

int bilinmeyen (int n) {
if (n <= 0)
return O;

else if (n % 2 == 0)
return bilinmeyen(n - 1) + n * n;
else
return bilinmeyen(n - 1) + (n-1) * (n);

}

Yukaridaki fonksiyon bilinmeyen (4) ile ¢cagrildiginda fonksiyon hangi deger doner?

A) 10
B) 26
C) 46
D) 96
E) Higbiri
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SORU 38

int n = 5;
int i =1, 3, k = 0;
int toplam = 0;

while (i <= n) {

=1

while (7 <= 1) {
k++;
toplam += (k & 2 2?2 i + ]
J++;

}

i++;

}

printf ("%d\n", toplam);

2 1= )i

Yukaridaki kod pargasi hangi ¢iktiy1 tiretir?

A) 37
B) 45
C) 46
D) 56
E) Higbiri

SORU 39

int x = 5, y = 3;
int i;

printf ("d\n", x+y);

Yukaridaki kod parcgas1 hangi ¢iktiy1 tiretir?

A) 11
B) 12
C) 18
D) 25
E) 28
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SORU 40

Ackermann fonksiyonu asagidaki sekilde tanimlanmistir. Fonksiyon her bir ¢alistiginda ekrana
bir yildiz koymaktadir. Ekrana 6 yildiz basilmasi i¢in Ackermann fonksiyonu nasil
cagrilmalidir?

AO,n)=n+1
A(m+1,0) = A(m,1)
Am+1,n+1) =A(m A(m+ 1,n))
A) A0, 1)
B) A(1,0)
C) AL, 1)
D) A(L, 2)
E) A2, 1)

SORU 41

intx=1, yv=2, z =3, i=1, 3 =1, k=1, t = 0;

while (i <= 2) {

do {
for (k = 1; k <= 2; k++) {
if (£t $ 3 == 0)
t+=x *y * z;
else if(t % 3 == 1)
t-=x*y * z;
else
++t;
X++;
}
J++;
} while (j <= 2);
i++;

}

Yukaridaki kod parcasi ¢alistiktan sonra t degiskeninin degeri ne olur?

A) 126
B) 216
C) 270
D) 260
E) Higbiri
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SORU 42

Asagida verilen metod icinmetot (10) ; calistirildiginda ¢ikti asagidakilerden hangi olamaz?

void metot (int n) {
printf("%d ", n);
if (n > 0) {
metot (rand() % (n + 1));

A)100

B) 10 10 0
C)1077100
D)1075111110
E)108865544420

SORU 43

Asagida verilen metod icin metot (25) ; calistirildiginda ekrana yazilan sayilarin toplami
asagidakilerden hangisidir?

void metot (int n) {
printf ("%d ", n);
if (n '= 0) {
metot (-(n / abs(n)) * (abs(n) / 2));

A) 16
B) 17
C) 46
D) 47
E) Sifira boliinme hatasi olusur
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SORU 44
Asagida verilen kodun sagda verilen ¢iktiy1 iiretmesi igin olan yere ne
gelmelidir?
void metot (int W, int H) Cikti
{ 0000000000
for (int y=0; y<H; y++) { 1010101010
for (int x=0; x<W; x++) { 0000000000
int bayrak = min (max (( r 1010101010
0), 1); 0000000000
printf ("%d", bayrak); 1010101010
- 0000000000
printf ("\n");
| 1010101010
}

A) (x%2) - (y % 2)
B) (y%2)-(x%2)
C) abs((y % 2) - (x % 2))
D) (x%2)-((y+1)%2)
E)(y%2)-((x+1)%2)

SORU 45

Asagidaki programin ekrana yazdigi ¢iktist tanimli a dizisi i¢in nedir?

const int n = 10;

int af] = {0, 35, 1, 35, 35, 3, 2, 3, 5, 35};

intm = 0

double s 0;

for (1nt i=0; i<n; i++) {
x(m, aflil);

s += exp( alil);

” ~e

m

}
printf ("%d \n", (int) (exp(log(s) - m)));

A)0
B) 1
C) 2
D) 3
E) 4
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SORU 46

olasidir?

Asagidaki fonksiyon metot (10); ile ¢agirilirsa siklardan hangisinin ekranda ¢ikmasi en az

int metot (int n)
{
printf("%d ", n);
if (n > 0) {
n=n6% (rand() $ n + 1);
method (n) ;

A)1040
B)10310
C)1020
D)1010
E) 100

SORU 47

Asagidaki metot tanimi i¢in siklardan hangisinde ¢ikt1 yanlistir?

void metot (int n)
{
int S =n / 2;
for (int y=-S; y<=S; y++) {
for (int x=-S; x<=S; x++) {

}
printf ("\n");

printf ("%c", (abs(x) + abs(y) <= sqrt(x*x + y*y) 2?2 '*' : !

A) metot(-1)  B) metot(0) C) metot(1) D) metot(2)

E) metot(4)
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SORU 48

tamsay1 degerleri ne olmalidir?

Asagidaki programin dogru ve en etkin sekilde ¢alisabilmesi i¢in vy, v,, V3, Vs, Vs, Vg V€ V5

bool asalmi (int n)
{
if (n >= vy && n <= v, && n != v3) {
return true;

}

o

if (n<=11ln%wvy==01]]ln%wvs==201]]n%wvg==0)
return false;
}
const int e = (int)sqgrt(n);
for (int k=vy; k<=e; k+=2) {
if (n % k == 0) {
return false;
}
}
return true;
}
A) v, =2, v,=5  v3=4, v,=2, ve=3, vg=5v,=7
B) v; =2, v,=7, wv3=4, v,=2, vs=3, vg=5 v, =7
C) v, =2, v,=5 wv3=1, wv,=2, vs=3, vg=5v;,=7
D)v,=2, wv,=5 v3=1, v,=2, vs=3, vg=7, v;,=9
E) vv=2, wv,=7  v3=4  v,=2, vs=3, vg=7, v;=9
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SORU 49
Asagidaki kod c¢alistiktan sonra dizinin son elemani ile sondan bir 6nceki elemanin farki nedir?
#define N 8
int arr[N] = {1, 3, 50, 12, 5, 30, 8};
for (int i=0; i<N-1; 1i++) {
if (arr[i] > arr[i+1]) {
int temp = arr[i];
arr[i] = arr[i+1];
arr[i+l] = temp;
}
}
A) 22
B) 25
C) 42
D) 49
E) 50
SORU 50

XOR (6zel veya) operatorii * ile temsil edilmektedirve 0 *0=1"1=0ve 0" 1=120=1
dogruluk tablosuna sahiptir. Eger iki tamsayr XOR islemine tabi tutulursa tiim bitler XOR
islemine tabi tutulur. Ornegin x=3 ve y=2 iken x * y = 11 ~ 10 = 01 yani 1 olur, x=3 ve y=1
iken x *y =11~ 01 = 10 yani 2 olur. a ve b tamsayilar1 i¢in agagidaki 3 islem hangi sirada
yapilirsa a ve b sayilarinin degerleri degismis olur. AND (ve) operatorii ise 1 & 1 =1 ve diger
tiim durumlarda O {iretir.

I a=a " b;
. b =a " b;
. a =a & b;

A) LI

B) ILILI

C) L

D) I, 1, 11

E) I HILI

SINAV BITTI
Cevaplarimizi kontrol ediniz.
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